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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας 

στο τετράδιό σας δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε 

πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν 

η πρόταση είναι λανθασµένη.  
 

α. Καταναλωτά είναι τα αγαθά που χρησιµοποιούνται για την 

άµεση ικανοποίηση των αναγκών των ανθρώπων, δηλαδή για 

κατανάλωση. 
            

β. Μια  αύξηση της τιµής στο µοσχαρίσιο κρέας ( Εd=-1,5) θα 

έχει ως συνέπεια να µειωθεί η συνολική δαπάνη των 

καταναλωτών για το αγαθό (µοσχαρίσιο κρέας) και να αυξηθεί 

η ζητούµενη ποσότητα για το χοιρινό κρέας. 

 

γ. Το οριακό προϊόν της εργασίας είναι το προϊόν που παράγει 

κάθε φορά ο συγκεκριµένος επιπλέον εργάτης. 

 

δ.  Η δυνατότητα της επιχείρησης να προσαρµόζει τα 

δεδοµένα της είναι καλύτερη, όσο µεγαλύτερο είναι το χρονικό 

διάστηµα προσαρµογής. Αυτό σηµαίνει ότι η ελαστικότητα 

προσφοράς είναι µεγαλύτερη στη µακροχρόνια περίοδο απ' ότι 

στη βραχυχρόνια περίοδο.   

 

ε. Ενδεχόµενη αύξηση του εισοδήµατος των καταναλωτών µε 

σταθερή την προσφορά θα έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της 



 

τιµής και της ποσότητας ισορροπίας ανεξάρτητα από την τιµή 

της Εy.  

Μονάδες 15 

Στις παρακάτω προτάσεις Α2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό 

σας τον αριθµό της πρότασης και δίπλα του το γράµµα που 

αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

            

Α2.  Αν η συνάρτηση ζήτησης ενός αγαθού είναι QD = 100/P , 

τότε κάθε αύξηση της προσφοράς του θα έχει ως 
αποτέλεσµα να: 

α. αυξηθούν η τιµή ισορροπίας του και η συνολική δαπάνη των 

καταναλωτών για το αγαθό. 

β. να µειωθούν η τιµή ισορροπίας του και η συνολική δαπάνη 

των καταναλωτών για το αγαθό. 

γ. να µειωθεί η τιµή ισορροπίας του  και να µείνει σταθερή η 

συνολική δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό αυτό. 

δ. παραµείνουν σταθερές η τιµή ισορροπίας του και η συνολική 

δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό. 

                            

Μονάδες 5 

Α3 . Η ζήτηση ενός αγαθού µε Εy = 0,5 αυξάνεται όταν: 
α. µειώνεται το εισόδηµα των καταναλωτών. 

β. µειώνεται η τιµή ενός συµπληρωµατικού  αγαθού. 

γ. µειώνεται η τιµή ενός υποκατάστατου  αγαθού.  

δ. υπάρχει προσδοκία για µείωση της τιµής του στο µέλλον. 

     Μονάδες 
5 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να εξηγήσετε µε την βοήθεια των κατάλληλων 

διαγραµµάτων την περίπτωση της µεταβολής  µόνον  της 

ζητούµενης ποσότητας ενός αγαθού (µονάδες 5), καθώς και την 

περίπτωση της µεταβολής µόνον της ζήτησης του (µονάδες5). 

Να αναφέρετε τους βασικούς παράγοντες που προκαλούν 

µεταβολή της ζήτησης (µονάδες 5). 

 



 

Β2.Με τη βοήθεια του κατάλληλου διαγράµµατος να εξηγήσετε 

την περίπτωση της ταυτόχρονης µεταβολής ζητούµενης 

ποσότητας και ζήτησης ενός κανονικού αγαθού , λόγω 

ταυτόχρονης αύξησης της τιµής του και του εισοδήµατος των 

καταναλωτών. Θεωρήστε ότι το µέγεθος της αύξησης του 

εισοδήµατος είναι µεγαλύτερο από το µέγεθος της αύξησης της 

τιµής. Η τελική ζητούµενη ποσότητα του αγαθού είναι 

µεγαλύτερη ή µικρότερη της αρχικής;     (µονάδες 10)

  

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας που αναφέρεται στην παραγωγή 

και στο κόστος παραγωγής ενός αγαθού που παράγεται από την 

επιχείρηση Α. Η επιχείρηση χρησιµοποιεί δυο µεταβλητούς  

συντελεστές (εργασία και πρώτες ύλες) και ένα µόνο σταθερό 

συντελεστή. Οι τιµές (αµοιβές  των παραγωγικών συντελεστών 

παραµένουν σταθερές.  

 

Ποσότητα 

σταθερού 

συντελεστή 

 

Εργασία (L) 

Συνολικό          

προϊόν 

(Q) 

Συνολικό 

κόστος 
(ΤC) 

5 0 0 20 

5 2 10 220 

5 4 30 520 

5 6 60 920 

5 7 ; 1070 

5 8 75 1170 

 

Γ1.Να υπολογίσετε το συνολικό προϊόν που αντιστοιχεί στους 7 

εργάτες, αν γνωρίζετε ότι στο επίπεδο αυτό το µέσο προϊόν 

γίνεται µέγιστο  και να βρεθούν οι τιµές (αµοιβές) των 

µεταβλητών  συντελεστών  και η τιµή (αµοιβή) του σταθερού 

συντελεστή.        (µονάδες 5) 

Γ2.Σε ποιο επίπεδο εργασίας εµφανίζεται ο Ν.Φ.Α; Να δοθεί ο 

ορισµός του.        (µονάδες 5) 

Γ3. Να υπολογίσετε το επίπεδο παραγωγής  της επιχείρησης 

όταν το ΤC είναι 370 χρηµατικές µονάδες.   (µονάδες 5) 



 

Γ4. Αν η επιχείρηση παράγει 30 µονάδες και θέλει να µειώσει 

το κόστος της κατά 400 χρηµατικές µονάδες ,πόσο πρέπει να 

µεταβάλει την παραγωγή της; Πόσους εργάτες πρέπει να 

απολύσει;         (µονάδες 5) 

Γ5. Να κατασκευάσετε τον πίνακα προσφοράς της επιχείρησης.  

(Να βασιστείτε  στο ακέραιο µέρος των αριθµητικών 

αποτελεσµάτων)       (µονάδες 5) 

  

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

Στον παρακάτω πίνακα τα δεδοµένα αφορούν στην αγορά 

ενός αγαθού, του οποίου οι συναρτήσεις ζήτησης και 
προσφοράς είναι γραµµικές. 

 

Τιµή Συνολική ∆απάνη 

Καταναλωτών 

Πλεόνασµα 

400 120.000 700 

450 67.500 1.050 

 

∆1. Να βρεθούν  οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς.  

(µονάδες 5) 

∆2. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας. 

(µονάδες 3) 
∆3. Το κράτος θεωρώντας χαµηλή την τιµή ισορροπίας του 

αγαθού επιβάλει κατώτατη τιµή πώλησης του αγαθού µε 

αποτέλεσµα να εµφανιστεί στην  αγορά πλεόνασµα 350 

µονάδων. 

α) Να βρείτε την κατώτατη τιµή που καθόρισε το κράτος. 

(µονάδες 4) 
β) Ποια η επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού, αν το 

κράτος προβεί στην αγορά του πλεονάσµατος;        (µονάδες 4) 

γ) Ποια µεταβολή επήλθε στην συνολική δαπάνη των 

καταναλωτών και ποια στα έσοδα των παραγωγών από την 

επιβολή της κατώτατης τιµής πώλησης;                    (µονάδες 4) 

 

∆4. Μια µείωση της τιµής (αµοιβής) των συντελεστών 

παραγωγής του αγαθού οδήγησε σε µετατόπιση της καµπύλης 



 

προσφοράς του, µε αποτέλεσµα να µεταβληθεί η προσφερόµενη 

ποσότητα σε κάθε τιµή κατά 700 µονάδες. Να υπολογίσετε την 

νέα τιµή και τη νέα ποσότητα ισορροπίας.                                                                                     

(µονάδες 5) 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόµενους) 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά 

(ηµεροµηνία, εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα να µην 

τα αντιγράψετε στο τετράδιο. Τα σχήµατα που θα 

χρησιµοποιήσετε στο τετράδιο µπορούν να γίνουν και 

µε µολύβι. 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος 

των φωτοαντιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. 

Καµιά άλλη σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. 

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το 

τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα, τα οποία και θα 

καταστραφούν µετά το πέρας της εξέτασης  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

4. Κάθε λύση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

5. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων. 

 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


